

杭州是历史文化名城,这座被繁华与安宁同时包裹的城市,正在因由新兴的创客气质悄悄改变着容颜。

在梦想小镇,云栖小镇,颐高创业园,杭州湾信息港,浙大科技园,滨江高新技术园……到处都能发现创业者们奋斗的身影,他们在各自的创业地图上寻找“第一桶金”;而围绕“互联网”、“云计算”、“电子信息”等关键词的万众创新,与大众创业一起赋予杭州这座城市,除了钱塘江“弄潮儿”的闯劲、不达目的誓不罢休的“杭铁头”韧劲之外一种新的时代精神——“余杭双创”的拼劲。

这股子“拼劲儿”,得到国家层面的高度关注和认可。国务院办公厅日前印发《关于建设大众创业万众创新示范基地的实施意见》,确定了首批共28个双创示范基地,包括17个区域示范基地、4个高校和科研院所示范基地、7个企业示范基地。在省市区各级发改部门鼎力筹备和相关单位的大力协助下,余杭区的杭州未来科技城成功申报成为浙江省唯一一个入选的区域示范基地。同时,阿里巴巴集团入选企业示范基地。

示范的意义在于标杆引领,未来科技城和阿里巴巴作为杭州创业创新的区域高地和领头羊,将带动杭州乃至整个浙江的双创向更高层次、更深内涵进发,那么,双创的这个杭州模式或者说是优势是怎样的呢?

文 王丽娟 王功博 俞恒敏 通讯员 沈芳明  
本版部分图片由余杭区发改局提供



未来科技城海创园

# 双创“杭州模式” 开启国字号“创”纪元

## 创客热土“种子”多 梦想小镇是怎样炼成的?

未来科技城面积113平方公里,是国家海外高层次人才创新创业基地,也是“十三五”期间浙江省打造杭州城西科创产业集聚区的重要组成部分。

科技城内的梦想小镇集聚全国各类创业创新人才,依托天使和创业两大关键资源打造以资智融合为特色的创业生态,落户了一批优质天使基金、股权投资、互联网金融、财富管理机构和500 Startups、马达加加、阿里纵贯会、浙大校友会等10多个各具特色的“种子仓”。

“梦想小镇从2014年8月开始谋划,当时并没有十分清晰的认识和明确的规划,伴随着‘互联网+’浪潮的兴起和国家‘双创’战略的提出,我们对小镇的认识不断深化。如今的梦想小镇,已经成为创客的集聚地,是一个实现梦想的地方。”杭州未来科技城管理委员会有关负责人说。在梦想小镇,创业的时间成本、资金成本等都大大降低,梦想小镇越来越成为适宜创业者的一方热土。

梦想小镇是怎样炼成的?  
“我们认为,如果沿用传统的封闭式

理念,必然极大地束缚创新创业的开展。因此,梦想小镇努力突破边界限制,在小镇内建立有进有退的流动机制,形成新陈代谢的良性循环,在未来科技城内建立‘种子仓—孵化器—加速器—产业园’式的接力式培育体系,从而实现有限资源的无限利用和最优化配置。”

目前,小镇的带动效应已经开始显现,“游菜花”、“蝌蚪创客”等一批孵化成功的项目已经迁出小镇,进入附近的加速器进行产业化。管委会积极推动周边科创园区换档升级,支持有条件的园区成为小镇的拓展区,从而发挥小镇的示范作用和品牌效应。目前已经形成电商村、健康村、手游村等多个拓展区。



梦想小镇

## 承接阿里效应 全力打造“中国硅谷”

阿里巴巴被誉为创业者的“朝圣地”,此次公布的首批国家双创示范基地名单中,阿里巴巴是7个企业示范基地之一。

2014年9月,创办15年的阿里巴巴成功在美上市,像阿里这样的创业传奇、造富神话,以前只发生在美国、发生在硅谷,如今它就发生在中国、发生在杭州,阿里巴巴淘宝总部就在余杭的未来科技城。

马云曾说,“这么多年来,阿里巴巴是一家很有福气的公司,我们在杭州,得到了杭州政府和老百姓的大力支持,我们也很荣幸,和一个城市、和我们的家乡成为利益共同体。”

的确,阿里的存在、阿里系的诞生,都给杭州的创业创新贴上了厚厚的“互联网”标签。阿里巴巴集团旗下淘宝网、天猫、农村淘宝、钉钉、阿里创客基地、云

栖100等多个平台均为“双创”生态发挥了力量。

承接阿里的财智溢出效应,杭州市委市政府与阿里巴巴的战略合作不断深化,领军企业的核心作用得到有效发挥,带动双创向更高层次进阶。



阿里巴巴淘宝城

## 产城人文融合发展 这是一座真正的梦想之城

在梦想小镇和浙大系、阿里系、海归系、浙商系“新四军”的引领带动下,杭州未来科技城紧跟“互联网+”发展趋势,科学规划产业门类,精心构筑了“人才+资本+孵化”的创新创业生态系统。

今年5月,杭州智诺科技股份有限公司和浙江图维科技股份有限公司在新三板成功挂牌。至此,未来科技城新三板挂牌企业达到11家,占到了余杭全区总量的三分之一多。示范基地内浙商成长基金、光大资管华东区域中心等一批优质天使基金、股权投资、互联网金融、财富管理机构相继入驻;截至目前,集聚金融机构211家,管理资本442亿元,形成了较为完备的金融业态。

目前,未来科技城内共设有包括诺尔康神经刺激科学企业研究院等浙江省重点企业研究院在内各类研发机构80余家,

中国移动研发培训中心等8家央企研发培训类项目相继落地,示范基地内510余个海归研发项目中已有三分之一进入产业化阶段。

这,是一座产城人文融合发展的科技新城,这片美丽的土地与浙江大学和杭州西溪国家湿地公园肩并着肩,与西湖和钱塘江依水相连。锁定39平方公里重点区域,未来科技城着力建设“三生融合、四宜兼备”的杭州城西副中心。

目前,西溪印象城、杭州师范大学新校区、双语幼儿园、杭州文澜未来科技城学校等已建成投用,浙大一院余杭院区、浙大医学研究中心、学军中学、国际教育园、海港城、中央公园、地铁等正在加快推进,城际铁路以及城西交通枢纽等项目也正在加快前期工作。



国际会议中心

## “余杭双创”,一种新的时代精神

大众创业、万众创新的本质是一场自我革命。迎接“创时代”,去年6月,国家发改委会同科技部、人社部、财政部等20个部门,出台《关于大力推进大众创业万众创新若干政策措施的意见》,加大简政放权力度、放宽政策,激活主体,这些让浙江、让杭州、让余杭,放开了手脚,迸发活力。

厚植创新沃土,放大创业动能,伴随国家级双创示范基地的成功入选,“余杭双创”也将成为一种极具时代特征的深植于心的文化现象。而文化是生存和发展的内生动力,是区域核心竞争力的关键因素,意味着杭州市、余杭区创业创新的前

途无限广大。

“这次,省、市发改委重点推荐杭州未来科技城申报并最终成功创建为国家新兴产业‘双创’示范基地,对余杭而言又是一个重大的提速发展契机。我们将继续以推动‘大众创业、万众创新’为己任,按照打造全国最具活力、最具优势、最具特色的创业创新首选地的要求,围绕人才创业创新深入开展体制机制改革探索和服务创新,致力于形成一批可复制可推广的创业创新模式,为推动浙江乃至全国新兴产业蓬勃发展做出应有的贡献。”余杭区发改局相关负责人表示。

## 梦想小镇 三年计划

集聚互联网创业者10000名

创业项目2000个

基金及投资机构300家

资产管理规模达到1000亿元

## “人才是双创的活地标” 去杭州,实现创业梦!

沿着文一路一直向西,荆长大道和东西大道之间的文一路西侧是未来科技城的核心地段,这里有两个“著名”的建筑群:左边是被阿里离职创业者戏称为“原厂”的阿里巴巴淘宝城,右边则立着一块醒目的牌子:浙江海外高层次人才创新创业园——这是许多海外高层次人才创业的所在地。

作为浙江省“千人计划”引进的专家,创泰科技董事长梁坚没想到回国

创业短短几年,主持的“中国好停车”项目取得了前所未有的成功。

人才,是创业创新的活地标,梁坚的“中国梦”是未来科技城众多创业故事的一个缩影。截至4月底,未来科技城拥有各类创业创新人才30000人,其中海外高层次人才1870余名,两院院士10名,国家千人计划人才93名,省千人计划人才118名,落户510余个创业项目。

在高端人才的引领下,未来科技城技术、项目、资金等各类创新要素快速汇聚,信息经济、健康医疗、新材料新装备、科技金融四大产业快速集聚壮大,主要指标实现了超常规、超预期增长。2011年至2015年,未来科技城技工贸总收入从203亿元上升到1539亿元,税收从11.7亿元上升到104.3亿元,年均增幅分别达到66%和73%。

## 供给侧经济学的生动实践 服务创业创新 政府当好“店小二”

去年9月,上海华东师范大学艺术学院教师黄翎,带着几个小伙伴来到杭州未来科技城,开发一款互联网设计平台产品。今年1月,项目正处于技术攻关的关键期,资金却出现了缺口。

这时,黄翎接到管委会通知说,有一笔浙江省天使梦想基金现在开放申请。报着试试看的心态,她参加了基金评审会,没想到很顺利地通过,并拿到了20万元,解了公司的燃眉之急。

天使梦想基金是2015年7月由省政府

主导设立,重点扶持梦想小镇有创业梦想和精神的创业团队。初期规模为5000万元,目前,已有68家企业获得了资助。

转变政策扶持导向,实现政府扶持“直接变间接、低效变高效、分配变竞争、无偿变有偿、事后变事先”5个变,未来科技城服务双创,努力做好“店小二”,提出的口号是:“我负责雨露阳光,你负责茁壮成长”。

比如创客希望拎包办公,管委会就把装修和办公家具都备好;创客想到政府部门便捷地办手续,管委会就打造

O2O服务平台,把政务服务搬到线上,并对接工商局转变商事流程,推行“三证联办”,允许“一址多照”和“一照多址”;创客需要中介机构的服务,管委会就专门引进一批中介机构,并向创客发创新券,支持创客向中介机构购买服务等。

从创业创新群体需求出发进行“换位思考”,杭州未来科技城围绕政策扶持、资金支持、培育机制、服务方式等领域,强化制度供给和创新,众创、众包、众扶、众筹,助力双创蓬勃发展。